

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

De un banquete

Fué un acierto de la Cámara de Comercio el congregarse alrededor del fundador del «Centro Balear» de Buenos Aires, á sus principales socios. Festejando al señor Alberti, festejábanse á la inmensa colonia de paisanos nuestros que allí luchan para conquistar una posición y de la que salen periódicamente los capitales que vienen á Mallorca, acrecentando el número de propietarios, creando una clase más elevada de agricultores á quienes su exodo á América ha servido para dejar de ser miserables jornaleros para transformarse en cultivadores de su propia tierra.

El agasajo ha de sonar á cosa grata en Buenos Aires, entre nuestros paisanos; ha de decirles que aquí no se les olvida y que en su tierra nativa aprovechan la ocasión de retornar á vivir entre nuestros paisanos de allá, un hijo predilecto, para armarle embajador de nuestro fraternal cariño y de nuestro fervoroso aplauso para la gran familia mallorquina que tiene allí sus energías, pero cuyos ojos están fijados en la inolvidable roqueta, que es la obsesión y el acicate para acrecentar los fructuosos resultados del trabajo.

El señor Alberti puede despertar nuevas orientaciones entre los directores del movimiento mallorquín en Buenos Aires, en beneficio de sus paisanos. Podrían orientar y dar nociones exactas sobre el estado de los negocios y del trabajo, señalando las fechas propicias, y el verdadero rendimiento de las diversas clases de labor, junto con los dispensos que allí origina la vida, para que los emigrantes de Mallorca supieran con fundamento el pró y el contra de la situación que les aguarda allende el Atlántico.

A más de esta protección al individuo podrían las personalidades de relieve de la colonia mallorquina, otorgar la protección á nuestros productos. ¿Cómo?—Frecuentando los establecimientos de mallorquines, pidiendo los géneros de Mallorca, exigiendo en la fonda, en la zapatería, en el colmado marcas mallorquinas. Así se acrecentarían nuestras relaciones comerciales, y los hijos de Mallorca sentirían como les acompañaba siempre el típico de la roqueta, que Mallorca pudiese proporcionar á precios cómodos y en competencia con los productos de otras procedencias.

Hay mucho que hacer en la esfera de las relaciones entre Mallorca y sus hijos en la República Argentina.

El banquete del Hotel Victoria es un buen prólogo para la patriótica obra.

COLABORACION

Los delitos y los menores de edad

Si la delincuencia, en cualquiera de sus aspectos, es problema que demanda perseverante atención y urgente remedio, por cuanto revela, no sólo un proceder anómalo en el ser delincente, sino una organización defectuosa de la sociedad que lo produce; este problema reviste mayor gravedad cuando afecta á los menores, á los ciudadanos del mañana.

En Mallorca, la cifra de criminalidad infantil, es verdaderamente aterradora. Las causas productoras de ella y los remedios que debieran aplicarse para su disminución, han sido expuestos en actos públicos, repetida é insistentemente, por un funcionario dignísimo y competente, por el actual Presidente de Sala de esta Audiencia, don Manuel Gimeno. Nadie hasta la fecha ha querido atender sus desconsoladoras lamentaciones, recoger sus acertados y patrióticos consejos. Y así estamos: el mal persistiendo y agravándose, sin que columbrems un pronto y eficaz remedio.

Lo que en otras poblaciones es un detalle de la criminalidad, una fase del problema general, puede decirse que constituye en Mallorca, el problema único, el aspecto más grave de la delincuencia.

No solo debe preocupar el excesivo contingente que los menores de edad dan á las estadísticas criminales, sino, que no se limitan á la ejecución de una sola clase de delitos, aquellos en los que pudiera suponerse facilidad para su comisión. En esta isla, aparte de los delitos que suponen habilidad en el agente, como son los de falsificación y estafa, de los que no conocemos ningún caso en que un menor haya aparecido como responsable, todos los demás que castiga el código penal, aquellos que revelan malicia y perversidad en sus autores, aparecen cometidos por menores: hurtos, robos, incendios, lesiones, disparos de arma de fuego, violación, abusos deshonestos, y hasta corrupción de menores. Y no es esto sólo, sino que puede afirmarse casi en absoluto, que menor de edad que se inicia en la carrera del crimen, atentando contra la propiedad ajena, será durante algunos años el huésped obligado de las cárceles de esta isla, el eterno ocupante del banquillo de los acusados, el único que absorberá la atención de la policía judicial y obligará á la frecuente reunión de los tribunales de justicia; son los reincidentes con que tropezará la administración de justicia.

Pero el problema de la criminalidad infantil, es un problema complejo. No puede atribuirse á una sola causa, ni fiarse á un sólo remedio, su resolución. Es desconocer la psicología del criminal, el proceso que sufre este, hasta llegar á la realización del delito, suponer que sólo de la falta de escuelas arranca el mal, y que sólo en centros de enseñanza, hallarán los menores de edad, freno á sus inclinaciones delictivas. No, no se trata de un problema de instrucción, se trata de un caso de revolución social. Hay que higienizar el ambiente en que el menor vive y se desarrolla; hay que acudir presurosos á su tutela. Y en este aspecto de solución del problema, debe preocupar más la función preventiva, que no la represiva.

Por lo que á Mallorca se refiere, deben señalarse como causas productoras de la excesiva criminalidad de los menores: el ambiente de inmoralidad en que estos viven y crecen, el abandono en que se les tiene por parte de sus padres, la ausencia en muchos de aquellos, de verdadero sentimiento religioso, y una gran falta de instrucción y cultura; todo ello unido á una casi absoluta carencia de instituciones protectoras y tutelares de la infancia, y al ineficaz y perjudicial sistema de represión que permiten las leyes vigentes.

Si queremos curarnos de este mal que todos lamentamos, precisa que al niño se le inculquen nociones de propiedad, de orden, de autoridad; que arraiguen en sus corazones las máximas divinas de amor al prójimo y respeto á lo ajeno; que sienta aversión á la inmoralidad y conozca los daños que á ella se siguen; que no le pongamos en el trance de que en la vida de relación social, y aun en la misma familia, presencia ejemplos corruptores, que inciten ó fuercen sus inclinaciones, hacia el mal.

Pero ello, no se conseguirá, si urgentemente no se acomete una radical obra legislativa de tutela y amparo para los menores de edad.

Con el organismo legal vigente, no es posible hacer casi nada que tienda á evitar y corregir la criminalidad de la infancia. Es de todo punto necesario que los procedimientos para perseguir el delito no sean los mismos cuando se trata de un hombre, que cuando el criminal es un niño; se hace preciso que los tribunales que juzgan á éste, no sean los que juzgan á aquél; pues al lado del magistrado conocedor de la ley, debe colocarse al maestro educador de inteligencias, al sacerdote cultivador de almas, al médico, al padre de familia, al vecino honrado, y aun á la misma mujer, conocedora como nadie, de las reconditeces del corazón infantil, y capaz á medir con verdadero acierto, el alcance y valor de los actos del niño. Y para cuando la responsabilidad de éste se haya declarado: sustitución del actual sistema represivo, por otro, que en vez de sólo castigo, y desgraciadamente perfección para el delito, sea un medio educativo y de enmienda.

Paralelamente á todo esto, y para que la obra tenga eficacia, debe acometerse la creación de organismos tutelares, que suplan y completen la autoridad del padre respecto del hijo, en sus relaciones con la sociedad, sustrayéndole de los peligros en que viva, apartándole de toda convivencia con el abandono y la impureza, y recogiendo para purificar su enmienda y mejora, luego que un tribunal, previamente así lo hubiere declarado; sin perjuicio todo ello, de exigir en casos excepcionales, por las faltas de los menores, responsabilidad á las personas

que por precepto de la ley debieran cuidar de sus personas.

Con todo lo que indicado queda, conseguiríamos una labor de saneamiento social, de mejora de la infancia y en definitiva disminuir la población penal de España.

Joaquín PASCUAL

En la aldea

En la riuicua aldeuela, junto al pié de la montaña hay una calle sombría, una calle estrecha y larga; en una de sus casitas que tiene paredes blancas y un parral que la da sombra y unos tiestos de albahacas, en un marco de jazmines, bajo una yedra azulada, recatadamente asoma una pequeña ventana. Hay en ella estrecha reja por duros hierros formada, tras la reja he visto triste, intranquila una muchacha. Tiene los ojos de fuego, brillantes como dos llamas, inquietos cual dos estrellas, ardientes como dos ascuas. Mira la niña muy lejos, al fin de la calle larga, de esa calleja sombría que baja de la montaña. La dijo el novio al marcharse: «Te juro venir mañana antes que el sol agonice tras de la sierra escarpada». Y tras las peñas abruptas y las crestas elevadas se ha hundido ya el astro de oro titiendo de hermosa grana la lejanía sonriente, la lejanía azulada, la cúspide de los montes, los celajes de esmeralda. La niña aguarda impaciente y en su carita rosada dibújense mil pesares y mil tristezas del alma. Cierra la noche tranquila, tierra la noche callada, Vesper alumbra el paisaje, duérmese la alta montaña y en la calleja sombría de la aldeuela ignorada, brilla temblando, temblando de un candil la débil llama. No viene... ¡pobre chiquillita!... No viene... ¡pobre muchachita!... y la hermosa enredadora que trepa por la ventana parece siente tristeza, parece también que aguarda. Siente la niña honda pena que amortigua la esperanza, siente el volar de las horas, llora en el fondo del alma y de sus ojos brillantes ardientes como dos ascuas brotan dos perlas lúcentes, brotan dos hermosas lágrimas.

De la noche adormecida turba tan sólo la calma el tintino de esquillas y las notas de una flauta. Triste parece el celaje, triste también la montaña, tristes las blancas castas, tristes las verdes albahacas y en el marco de jazmines, bajo la yedra azulada se cierra lenta llorosa la pequeña ventana. De los bosques en el fondo suena de nuevo la flauta... canta un gallo en la masía... ladra un mastín en la granja...

Jaime FERRER Y OLIVER.

Un opúsculo de Rubió

Trabaja d'una Basílica cristiana primitiva a les immediacions del port de Manacor.

En el anuario de la cultísima institución «Estudis Catalans» ha publicado el distinguido arquitecto catalán don Juan Rubió y Bellver, un erudito estudio acerca del hallazgo de una Basílica cristiana primitiva, en las inmediaciones del puerto de Manacor.

Rubió es tan conocido en Mallorca que resultaría pueril insistir acerca de su personalidad, pero sí hemos de hacer resaltar una de sus cualidades, y es su asimilación, su identificación con todo lo que á Mallorca hace referencia.

No se trata de discutir aquí ni sus orientaciones, ni sus tendencias artísticas. Es el campo del Arte soberanamente amplio, para que dejen de tener cabida holgada en él los diversos gustos, pero cabe afirmar que Rubió es un gran conocedor de nuestras obras arquitectónicas. La conferencia, acompañada de proyecciones, acerca de la Gatedral Basílica dada en el salón teatro de los Obreros Católicos, á raíz de la visita á Mallorca de la Asociación de Arquitectos catalanes, bastara por sí sola, á falta de otras pruebas, para justificar este aserto. En ella nos reveló nuestra espléndida Seo bajo

prismas completamente nuevos y desconocidos hasta por la mayoría de los versados en tales materias.

Otro ejemplo no menos luminosa, fué la conferencia que dió con anterioridad á la citada, en el Palacio Episcopal y cuyo tema fué el descubrimiento de la basílica mencionada.

Ya entonces, en estas mismas columnas, se dió cuenta de todo lo expuesto acerca de tan sugestivo asunto por el señor Rubió, y ello nos dispensa, para no incurrir en repeticiones, de entrar en detalles y minuciosos pormenores, acerca del trabajo de investigación arqueológica ahora dado á la estampa por el distinguido arquitecto catalán, ya que no viene á ser sino la cristalización en forma de pulcro opúsculo, profusamente ilustrado, de los eruditos conceptos expuestos en aquella disertación.

Después de encarecer la importancia que para la Arqueología tiene el estudio del período «paleocristiano ó cristiano pre-románico», refiere con minucia de datos el descubrimiento de la Basílica del puerto de Manacor y luego mediante un documentado estudio comparativo acerca de las basílicas parecidas descubiertas ó conservadas en diversos puntos de Europa, África y Asia, deduce la aproximada antigüedad y las cualidades intrínsecas del templo cristiano de referencia; estudio que robustece enlazándolo con el de las vicisitudes históricas que á España y al Norte de África afectan á partir del año 465 de la Era Cristiana fecha en que, á juicio del señor Rubió, pudo ser ya edificada la basílica manacorense.

Los veinticuatro grabados intercalados en el texto, y en los que se reproducen los más interesantes hallazgos, dan cabal idea de la importancia del descubrimiento que ha de ser precioso para el estudio de la arquitectura religiosa de una época cuya historia aparece todavía envuelta en densa bruma.—T.

Lecturas y Comentarios

Una cabeza momificada.—Los sellos de Portugal.

En Niza acaba de hacerse un descubrimiento tan lúgubre como interesante.

Ha aquí el raro suceso y sus antecedentes:

Hace pocos meses falleció en Niza, sin herederos, el banquero Crossa, y se nombró oficialmente á un liquidador para que practicara la liquidación general del importante establecimiento bancario.

Se procedió, pues, á un registro minucioso de cuanto el edificio contenía, y en este registro fueron comprendidos los sótanos naturalmente.

Entre diversos paquetes y cajas, muchos de ellos sin indicación alguna, fué abierta una caja por el propio liquidador, que se encontró horriblemente sorprendido ante la presencia de una cabeza humana.

Estaba esta cabeza completamente momificada. La piel era enteramente negra, pero todos los rasgos fisonómicos se conservaban claramente.

Era, sin duda, una cabeza de mujer. ¿Bajo este descubrimiento; se escondía el secreto de un crimen terrible? ¿Quién pudo ser aquella mujer y cual su asesino? No hay el menor indicio de ello.

Los empleados de la Casa han declarado todos, y uno de ellos, muy viejo y que llevaba muchos años al servicio de Crossa y de su padre y antecesor, ha creído recordar que la caja en cuestión fué dejada en concepto de depósito por un caballero cuyo nombre no recuerda.

Sólo dos datos puede aducir el empleado, y son los de que el desconocido era inglés de nacionalidad y médico de profesión. «Le vendrá al fin el apellido á la memoria; ¿Quién puede prescribirlo?»

Una dificultad grande para que se descubra nada—si en efecto la versión del empleado fuere cierta—es la circunstancia de que el doctor inglés dejó la caja en depósito en la Casa de banca M. Crossa hace la friolera de cuarenta.

Por los raros caracteres en que este suceso aparece envuelto, ha despertado poderosamente la atención pública.

No se habla de otra cosa en Niza.

Nada menos que tres variaciones han tenido los sellos de Correos en Portugal, en el tiempo que lleva de República.

Primero usó los sellos con el busto de Don Manuel, los que encontró en circulación si bien con una sobrecarga en color rojo que decía: «República».

Después usó los mismos sellos, pero sin marca alguna. Pero resulta que como en las oficinas, al matar los sellos, llevaban fecha del período republicano, para los efectos de la colección era otra misión distinta.

Por último, el Gobierno ha puesto en circulación otros sellos, relativamente nuevos como quien dice. Todo coleccionista debe tener en sus colecciones unos sellos muy bonitos puestos en circulación por el Gobierno hace trece años, ocasión de conmemorarse el cuarto centenario del Infante don Enrique á quien tanta gloria debe su Patria.

Estos sellos aparecen ahora con el letrero

«República», que ya no es rojo, sino negro (como el presente del Gobierno).

Y véase cómo los republicanos portugueses han dado motivo para que los filatelistas aumenten sus colecciones.

ARGOS

La revolución en China

Una conversación con el futuro presidente de la República de China

Sun Yat Sen, organizador de la Insurrección sueña con establecer en el Celeste Imperio una «democracia social», basada en el comunismo.

Un periódico extranjero publica la entrevista que celebró con Sun Yat Sen uno de sus radadores. De ésta reproducimos los siguientes párrafos:

«Hace seis años, en Marzo de 1905, gracias á la deferencia amistosa de un cósul general de Francia, encontré á mediodía, en el comedor de la estación d'Orsay, á un joven chino que se jactaba de cambiar en breve su viejo Imperio y de instaurar una República que tuviese como modelo la nuestra, pero con la significación socialista más acentuada. Ya tenía organizado allí lejos en ese país quimérico del embotamiento, un partido revolucionario, el *haining*, que se inspiraba á la vez en el odio la raza que todo buen chino siente por los conquistadores, los manchúes, y en las ideas generosas que la revolución francesa proyectó sobre el mundo después de las batallas de Napoleón, y que han tardado un siglo en llegar hasta Pekín.

El Camilo Desmoulins de los jóvenes

Este jefe revolucionario, que se llama Sun Yat Sen y también Seng-Weng, vestía á la europea, habíase educado en América y residía casi ordinariamente en el Japón, que es un barrio latino del Extremo Oriente, porque en la Universidad de Tokio es donde buscan los jóvenes amarillos la llama alentadora del espíritu de la forma, del mismo modo que vienen á Francia los turcos y rusos para asimilarse nuestro instinto ideológico.

Sun Yat Sen tiene esa fisonomía inmóvil de los orientales, que disimula los pensamientos íntimos de su espíritu. El chino da la impresión de un muro, detrás del cual, si no pasa nada, se prepara alguna cosa. El que yo tuve delante de mí, había meditado largamente el plan que pone en ejecución después de haber fracasado varias veces en su intento. Señaló á todos los policías como peligroso Sun Yat Sen vivió en Tokio, Shanghai, Hanoi, Hong Kong, Singapoore, Colombo, Londres y París.

En cada de estas ciudades estableció su cuartel general, y halló el medio de comunicarse con las Sociedades secretas.

La China es un inmenso hogar de sindicalismo, donde viven Corporaciones que defienden sus intereses sociales y franquicias sonerías diversas, cuya ambición es únicamente moral y como religiosa. Sun Yat Sen se apoya en estos dos elementos; pero sobre todo en las Sociedades secretas—cuyos sentimientos xenóforos ha calmadó—conocidas con nombres enigmáticos y figurados, como las *Triadas* los *Viejos Hermanos*, los *Nenifares*, los *Cuchillos* y las *Viejas Linteras*. Cada uno de estos vocablos hace pensar irresistiblemente en los personajes de la *Educación sentimental* que se saludan preguntando: «¿Es usted de la *Cabeza de ternero*?»

Plaubert, á pesar de su sentido del ridículo, respetaría á los *Viejos Hermanos*; ellos acabarían con un Imperio que se desmorona, para constituir la «República de los Estados Unidos de China», como Sun Yat Sen quiere denominar á su país resucitado.

Cómo se hace de un Imperio viejo una joven República

Cuando Sun Yat Sen me expuso sus ideas na pensaba ocupar la China de una vez, sino alejar el Norte á los manchúes y constituir en las provincias del Sur, Konantong, Konangsi, Konitcheou y Honnan, una Federación.

Esta transformación deseaba realizarla por etapas, estableciendo primero una dictadura militar, la cual sería sustituida progresivamente en las provincias por un Poder civil.

Después, á los quince ó veinte años de experiencia, los habitantes se incorporarán á la obra de gobierno que se establece bajo la forma federativa de los Estados Unidos, con las cuatro provincias del Sur.

Sun Yat Sen deseaba voluntariamente las provincias del Norte, donde la dinastía manchú le parecía que estaba muy arraigada.

La fase militar de su operación le parecía de fácil realización. El levantamiento debería comenzar en el centro de China, por Konangsi, los rebeldes se dirigen luego á Konangtong y se ampararían de Canton. Amenazarían en seguida las fronteras de Fohhien y de Houpe, obligando á los reyes de estas provincias á rendirse y á reconocer la independencia de la nueva República.

Cuando estuvo en París Sun Yat Sen, venía á solicitar el apoyo de los franceses á los cuales prometía la seguridad de la Indo China y su defensa eventual contra los japoneses. Pedía en cambio, la posibilidad de hacer, por una parte, el contrabando de armas y municiones por Tonkia y, de otra, auxilios en dinero, á los cuales se daría la forma más regular, parecida á la del empréstito cubano concertando en Nueva York y que permitió á los insurrectos de las Antillas sostener la guerra hasta la intervención americana.

Antes de 1905 Hong Kong fué la oficina central de la organización revolucionaria; pero Sun Yat Sen consideró que esta isla era muy pequeña y que estaba excesivamente expuesta á los ataques de la Policía del virrey. Por tanto, eligió como punto de residencia la frontera indo china y el puerto de Konang-Teheou-Wan.

Ignoro la contestación de nuestro Gobierno. Lo que sí me dijo es que en Inglaterra lo habían facilitado un respetable número de millones.

En materia social, Sun Yat Sen concedía una gran importancia al reparto de bienes que concebía como una limitación del acrecentamiento de las fortunas.

«En vuestro país—me decía—, donde la propiedad alcanza el máximo de su valor, mi sistema no es practicable; pero en China sería posible atribuir á un terreno de mil francos, por ejemplo, un valor ficticio de dos mil. Por la plus valia natural que adquieren los bienes en países civilizados, este precio sería verdadero algún día. Entonces el propietario sería automáticamente desposeionado y su propiedad resultaría colectiva. No podría quejarse porque ya habría realizado un bonito negocio, en el que el Estado sería el más favorecido.

En suma: se trata de una operación análoga á la que previene la legislación de 1807 en materia de expropiación forzosa, y que desde entonces nunca se aplicó entre nosotros. Será China el primer campo de experimentación del socialismo? Esperemos. Por ahora sólo es posible señalar que la lucha se ha entablado en Extremo Oriente para hacer triunfar la justicia social.»

De Política

Rumores

Del diario ministerial «La Mañana»
«Por encima de nuestro afecto al Gobierno está el culto á la verdad y está también el deber que tenemos de que nuestros lectores se enteren de lo que pasa. Por eso vamos á hacer un resumen exacto é imparcial de lo que se dice.

El ministerio se encuentra ante un conflicto grave que sinceramente le deseamos que resuelva con éxito, porque éste importa mucho á los intereses nacionales.

«El público, la opinión, ve que la fortuna no regresa de África en la maleta del general Luque; y como se le habían hecho concebir muy bellas ilusiones (el desencanto es mayor y no lo contrarrestan las palabras que el señor Canalejas dijo ayer los periodistas.

«Se habla de crisis. La palabra fracaso se escucha con la harta insistencia y con aplicación á lo que, según se afirma, fué acuerdo del Gabinete.

«El nombre de Weyler resulta grato á muchos oídos; la casa del general está con veritas en Méca de los políticos, y los con servidores se muestran ufanos y esperanzados en la pronta llegada de Maura á Madrid.

«En pocas líneas hemos intentado referir lo que se oyó. Ahora que cada cual recibe al santo de su votación.»

PALMA

El lunes próximo se celebrará en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de 25 pollos, 5 conejos y 35 docenas de huevos apesados juntamente con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 112 pesetas.

El precio medio del trigo en esta provincia durante el mes de Septiembre pasado fué de 30'60 pesetas el quintal métrico; el de la cebada, de 23'08 pesetas y el del maíz de 21'74.

El precio mayor del trigo fué de 33 pesetas en Ibiza y el menor de 29 pesetas en Palma.

El precio máximo de la cebada, fué de 25'25 pesetas en Mahón y el mismo de 20'50 en Manacor.

La señora Viuda de Iglesias, dueña de la pañería y sastrería de la calle de Cererols nos participa haber recibido los géneros para la temporada de invierno.

Ayer fué denunciado al señor Gobernador un individuo á quien la policía ocupó una pistola y una cuchilla sin tener la correspondiente licencia para usarlas.

Por la policía fueron denunciadas al Juzgado varias mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

Los individuos del cuerpo de vigilancia de esta capital, han elevado al Ministro de la Gobernación por conducto del señor Gobernador, una atenta instancia en solicitud de que en los próximos presupuestos les sea elevado el sueldo hasta 1.500 pesetas, como se ha concedido á los escribientes del cuerpo.

Han empezado los trabajos para la urbanización de la Plaza del Mercado.

A las siete de la mañana entró en el puerto el vapor *Miramar*, correo de Marsella, quedando en observación.

Por la tarde el pasaje que conducía saltó á tierra.

Los propietarios de los «Almacenes Montaner» nos participa haber recibido los géneros para la temporada de otoño é invierno.

El domingo próximo á las siete de la tarde el Contador Mercantil y Secretario de la «Juventud Liberal»

LA CARTUJA

LOZA, PORCELANA Y CRISTALERIA

PELAJES, 1 Y 3, SAN NICOLAS, 40 (FRENTE CASA LLORRIU)

Grandes novedades en vajillas, juegos café y artículos para regalos.—Hornillos para gas, 30 por ciento de economía.—Surtido completo de batería esmaltada y esmaltada, de las mejores marcas.—Especialidad en cuchillería, cubiertos y artículos de metal blanco
REBAJA DE PRECIOS POR REFORMA DE LOCAL NO COMPRAR ANTES SIN VISITAR ESTA CASA

ENFERMOS CRONICOS

El Oxipathor El Electra

Para la sangre

Para los nervios

El Oxipathor es un aparato para oxigenar la sangre que está llamado poderosamente a atraer la atención por sus asombrosas curaciones que por este medio natural se consiguen. Ha obtenido *Grandes Diplomas y Medallas de oro* en cuantas Exposiciones se ha exhibido en los Estados Unidos, el Canadá, Bruselas, Puerto Rico y otros países. Asombra demanda del Oxigenador en la India, Australia, Egipto, China, el Japón y en Europa donde empieza a conocerse las brillantes curaciones que por medio de dicho aparato se consiguen en muchos enfermos crónicos, cuyos resultados asombrosos por la rapidez de las curaciones.

El Oxipathor y El Electra son dos aparatos garantizados como inofensivos por eminentes médicos; últimos adelantos de la ciencia para restaurar las fuerzas y la salud por medio de los dos agentes esencialmente vitales de la Naturaleza: el oxígeno y la electricidad.

Ídase folletos explicativos al CENTRO NATURALISTA, Pelaires 25 y 31. Informes gratis, de 9 a 1 y de 4 a 8.

LAMPARA OSRAM

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres

Ultimas novedades

en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD

EL AGUILA.—BROSSA, 30

de Palma don Jaime Luis Pou, dará una conferencia en el local del *Círculo Liberal* sobre el tema «*Libertad moral o Libre albedrío*» (Filosofía).

La guardia civil del puesto de Felanitx da cuenta de haber detenido a un individuo presunto autor de robo de varios conejos de la finca Ca'n Ros de aquel término municipal.

Esta noche se pondrá a la venta en la librería de Amengual y Muntaner y mañana en las casas de los correspondientes de LA ALBUFERA, el acreditado *Calendario de Baleares*, editado por la casa Amengual y Muntaner.

Los que tenían hechos pedidos pueden pasar a recogerlos.

La muerte del Obispo Massanet

La prensa de Valencia publica los siguientes datos sobre el fallecimiento de nuestro ilustre paisano el Obispo de Segorbe:

«El sabio y virtuoso Prelado de la vicaria Diócesis murió a las nueve de la noche del lunes.

Momentos antes se le habían administrado los Santos Sacramentos, que recibió en el pleno uso de sus facultades y con el fervor y resignación de un Santo. Al preguntarle si quería recibir la Extremaunción contestó resplandeciente: *al momento*. No parece sino que presentaba legado el instante, pues aún no había entrado el Viático en la iglesia parroquial de Santa María cuando se supo que el señor Obispo había entregado su alma a Dios, entre los fervores de la acción de gracias.

Las impresiones que produjo en Segorbe la noticia, fué tristísima. De todos los pechos se escapó el suspiro del huérfano que llora la muerte de su padre.

A las seis de la tarde de ayer se verificó el entierro del virtuoso finado, acto que resultó conmovedor y solemnisimo.

El inmenso cariño que la ciudad de Segorbe profesaba a su Prelado no se hubiera puesto de relieve en el interminable desfile por la capilla ardiente, el acto del entierro bastaría para patentizarlo.

Impenitente era el aspecto de la ciudad. Todos los comercios habían cerrado sus puertas en señal de luto. El más profundo sentimiento de tristeza se dibujaba en todos los semblantes.

Formaban la fúnebre comitiva los niños del Patronato de Nuestra Señora de la Esperanza, los alumnos de las escuelas de niñas, Asilo de Terciarias Capuchinas, Colegio de señoritas dirigidas por Hijas de la Caridad, Clero de la ciudad y pueblos vecinos, Padres Franciscanos, seminaristas, Cofradías, Clero Catedral, sus tristes Cabildo y el féretro, llevado en hombros de Sacerdotes y escoltado por la Guardia civil.

Figuraban en la presidencia del duelo los familiares del lino, señor Obispo difunto, el claustro del Seminario, las autoridades en pleno, Adoración Nocturna, Sindicato Agrícola de San Isidro y Colegio de segunda enseñanza.

acompañaba además al cadáver, en su conducción a la Catedral, numeroso gentío formado por elementos de todas edades y condiciones.

La comitiva hizo el siguiente recorrido: Calles de San Cristóbal, San Antonio, La Torre, Colón, plaza de la Cueva Santa, San Pedro, plaza de la Libertad, Santa María a la Catedral.

Cuando el féretro entró en la Catedral, ésta se hallaba materialmente llena de un inmenso gentío que esperaba tributar a los restos de su amantísimo Prelado el último homenaje de su cariño.

Esta mañana, en el mixto de las nueve, han llegado los hermanos del difunto señor Obispo, señores don Juan y don Gabriel Massanet y Verd.

Esperándose en la estación los familiares del finado.

Al descender del tren los ilustres viajeros se ha desarrollado una escena tristísima, que ha hecho derramar abundantes lágrimas a muchas personas que la han

presenciado, y ha patentizado la inmensa parte que en su desgracia toman cuantos hemos tenido la dicha de conocer a tan bondadoso Prelado.

En compañía de los familiares se han trasladado al Palacio Episcopal, donde están recibiendo frecuentes muestras de lo mucho que se veneraba a su difunto hermano, pues es seguro que no se quedará ninguna entidad ni persona de significación social que no acuda a testimoniar la expresión de su dolor por la pérdida que les aflige.

Hurto doméstico

Ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia la vecina del Arrabal de Santa Catalina, Catalina Dalmau Noguera, manifestando que una criada que tenía en su casa le había sustraído un colchón, dos sábanas, un reloj despertador y un cubrecamas.

Practicadas las oportunas averiguaciones fué detenida la referida sirvienta ocupándole los espresados objetos que los tenía depositados en casa de una amiga.

En su vista la indicada mujer con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

De Sociedad

Ha sido nombrado ayudante interino gratuito de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad, el joven profesor mercantil don Jaime Coll y Munar.

En virtud de concurso de traslación, se nombra catedrático de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de Madrid a don Odón de Buen, y se declara vacante la de igual asignatura que desempeñaba en Barcelona.

Para Alicante e Ibiza, salieron ayer en el vapor *Cataluña*, don Eduardo Ramiro y don Jaime Gosalons.

En el vapor *Mallorca*, llegaron ayer de Valencia, don Juan Capdevila, don Juan Mulet, don Ventura Soler, don Antonio Clemente y don Jerónimo Martínez.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor *Miramar*, don Luis Porell, don Francisco Reus, don Juan Paul, don Guillermo Diaz, don Jaime Palou, don Miguel Bernat y señora, don Pedro Bernat y don Julián Roselló.

Como verá el lector en la sección telegráfica, hoy llegará a esta capital el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia, señor Linares Rivas.

Emigrando con el dinero de otros emigrantes

La guardia civil del puesto de La Puebla ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que el día 16 del actual comisionado por 13 individuos pasó a Palma el vecino Antonio Massanet Martorell, de 35 años, al objeto de recoger 13 pasajes para Buenos Aires, entregándole cada uno de aquellos su importe de 205 pesetas que en total sumaban 2.665 pesetas.

El expresado Massanet en vez de cumplir su cometido embarcó para Barcelona desde donde escribió a su padre político participándole que marcha en busca de mejor fortuna, y rogándole que con su mujer vendiera los muebles de la taberna que tenía abierta y su importe lo repartiera entre sus acreedores a los que pagaría a medida que mejorara de fortuna.

En la tarde del 18 los acreedores después de la llegada del tren corrieron a la casa de aquel en actitud poco tranquilizadora y como la esposa no supiera dar relación del paradero del marido se produjo un fuerte escándalo teniendo que intervenir la Benemérita para apaciguar los ánimos.

Se supone que dicho individuo ha embarcado para América.

Notas municipales

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas aprobando varios permisos de obras y diferentes cuentas.

Para mañana a las doce y media esta convocada la Comisión de Gobierno y Policía para resolver algunos asuntos de trámite.

Del Ejército

Matrimonios.—Se ha concedido Real licencia para poder contraer matrimonio con doña María Peto Moya al sargento de Ingenieros con destino en la compañía de telégrafos de la Comandancia de Menorca, don Adolfo Mari Vilarrasa.

Ascensos.—Ha sido ascendido al empleo de farmacéutico primero de Sanidad Militar en propuesta extraordinaria a los farmacéuticos segundos don Luis Maiz Eleizgutit y don Justino Turiso Campano con destino al Hospital Militar de Palma y de Mahón respectivamente.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Baleares al capitán de Carabineros de la Comandancia de Mallorca don Juan Mateo Agudez por haber cumplido la edad reglamentaria.

El obrero aventajado gasista-electricista don Francisco Ciudad Manfregí ha sido destinado a prestar sus servicios al Parque de la Comandancia de Menorca.

La contribución de La Albufera

Contra una denuncia

Ayer por la mañana visitaron al señor Gobernador civil de la provincia las comisiones de los pueblos de La Puebla, Muro y Alcudia entregando a dicha Autoridad una exposición apoyando la instancia que en su día el Ayuntamiento de Muro elevó al señor Ministro de Fomento con motivo de la denuncia presentada por don Eduardo Luch Tomás en demanda de aumento de tributación de la finca *Albufera* por estimar dicho denunciante insuficiente la clasificación que está amillorada.

Formaban dichas comisiones el Alcalde, el Juez Municipal y el señor Cura Párruco de cada uno de los pueblos expresados.

En dicho documento exponen lo injustificado de la denuncia del señor Luch, pues en la finca de que se trata los gastos de explotación han superado siempre a los beneficios y prueba de ello es el que hasta ahora han quebrado cuantas empresas han tratado de explotarla.

Exponen además que si se dejaba inculco dicho terreno y esto ocurría si se atendiera dicha denuncia, quedarían convertidos en focos de infección que invadirían aquellas comarcas de fiebres palúdicas constituyendo un grave peligro para la salud pública.

El señor Gobernador debidamente informado remitirá el referido documento al Ministro.

Crónica de Sports

Automovilismo
Ayer por la mañana a las diez y media el Rector de la Iglesia de Santa Fé don Bernardo Garau, celebró la bendición de un nuevo automóvil del diputado provincial don Francisco Soler.

El acto se verificó frente a dicha Iglesia, en donde se venera la imagen de San Cristóbal patrón de los automóviles.

Terminada la ceremonia el nuevo automóvil se dirigió a Luchmayor.

Entierro del Capitán Sureda

A las doce de la mañana del día de ayer y conforme habíamos anunciado se verificó el entierro del capitán de infantería don Juan Sureda Sureda, víctima del accidente de equitación de que ayer dábamos cuenta.

El cuarto donde falleció fué convertido en capilla ardiente.

Condujeron el cadáver desde la capilla ardiente al coche fúnebre, sus compañeros de promoción capitanes de infantería, don Sebastián Vallespir, don Tomás Mossot, don José Cladera, don Luis Moragues, don Mateo Bosch y don Andrés Cifre.

Habrían la marcha doce asilados de la Casa de Misericordia, el clero parroquial de San Miguel con ferz alzada presidido por el Cura Castrensé señor de la Alaya.

Iban a ambos lados del féretro el capitán de Ingenieros señor Echevarría, el capitán de E. M. señor Ollaga, el teniente de navío señor Moyá, el capitán de la Guardia Civil señor Tomas, el capitán de artillería señor Pascual y el capitán de infantería señor Florit.

Sobre el féretro se destacaban dos artísticas coronas de flores artificiales en cuyos se leían las siguientes inscripciones, *A Juan Sureda sus amigos Jefes y Oficiales*

de Caballería, y a Juan Sureda sus compañeros de promoción.

Detrás del coche iban ocho pianiferos. Formaban la presidencia el Excmo. señor General encargado del mando de este Distrito don Francisco Pérez Clemente, el coronel de E. M. don Rafael Moreno, Gobernador Militar accidental de esta Plaza, el Excmo. Gobernador Civil de la Provincia señor Laserna, el Teniente de Alcalde del Excmo. Ayuntamiento don Pedro Canet y el padre político del finado don Pedro Bosch.

Formaban parte en la comitiva la mayoría de los Jefes y oficiales de los cuerpos de Insulitos de esta guarnición, el diputado don Cortes don Juan Valenzuela y crecido número de amigos y conocidos del desgraciado señor Sureda.

Cerraba la marcha una compañía del Regimiento de Infantería de Palma número 61 con escuadra de gastadores, banda y música al mando del capitán don Antonio Roselló, primeros tenientes don Francisco Vidal, don Antonio Juste y segundo teniente (E. R.) don Juan Colom, cuya fuerza le tributó los honores que por ordenanza le correspondían.

Reiteramos a la familia del finado y principalmente a su afligida esposa la expresión de nuestro sentido pésame.

La noche de las Virgenes

La noche de las Virgenes, la noche clásica de las músicas que conserva todo su carácter a través del tiempo y transcurre inmutable un año y otro, en medio de las grandes mutaciones que imponen la moda y los nuevos usos. Lo único que ha variado, en todo caso, por lo que a esta noche afecta es la temperatura; antes en la noche de las Virgenes el primer zarpo del invierno ya se dejaba sentir y la niveladora capa hacia en ella su presentación solemne por calles y plazas.

Ahora, desde hace algunos años, continúa el verano en plena posesión del mundo. La noche de ayer fué placida y constelada y ello contribuyó en gran manera a la mayor animación, a que la concurrencia se desbordara bulliciosa, dando a nuestra ciudad un aspecto de fiesta.

Hubo alarde de músicas y las hubo para todos los gustos; desde el acordeón humilde con nostalgias y tonadillas marineras, hasta la banda de música alardeando el moderno repertorio zarzuelero. Desde los armonizados coros, hasta las estridencias de las bocinas ciclistas.

La noche avanzaba ya rauda y todavía en muchos balcones pestañaba soñolienta la luz. Era que todavía no había llegado al pie de los mismos la comparsa esperada, la música prometida.

Las buñoleras, multiplicadas de año en año, hicieron su agosto, hubo gran consumo del dorado buñuelo.

La animación duró hasta muy tarde; una ligera llovizna que al mediar la noche, cayó como evocación de los viejos tiempos, no bastó a restarla.

Como nota simpática, llamó la atención la presencia en nuestras calles de los pobrecitos niños de la Escuela Municipal de ciegos: ellos sportaron también animación a la velada con su banda de cuerda.

Ayer por la mañana a las diez y media el Rector de la Iglesia de Santa Fé don Bernardo Garau, celebró la bendición de un nuevo automóvil del diputado provincial don Francisco Soler.

El acto se verificó frente a dicha Iglesia, en donde se venera la imagen de San Cristóbal patrón de los automóviles.

Terminada la ceremonia el nuevo automóvil se dirigió a Luchmayor.

Teatros

Lyrico
La empresa nos comunica que el día 28 de los corrientes debutará en este coliseo una compañía de zarzuela y opereta española, dirigida por el primer actor Ricardo Güell, y de la que forman parte las tiple cómicas María Luisa Labal y Pepita Akacer.

Lista de la Compañía por orden alfabético:
Primer actor y director: Ricardo Güell.

Maestros concertadores: Emilio Blay y Julio Giró.

Actrices.—Abadal, Pepita; Akacer, Pepita; Arellano, Lolita; Crisell, Pilar; Ferré, Matilde; Labal, María Luisa; Millanas, Isabel; Millán, Grellia; Payueta, Teresa; Pons, Sara; Torres, Pilar.

Actores.—Durán, José; García Soler, Emilio; Güell, Ricardo; Lleras, José; León, Julio; Ledesma, Antonio; Piñazo, Ignacio; Serra, José; Senra, Antonio; Torres, Carlos; Vega, Leopoldo.

Apuntadores: Victor Mata y Juan Soler.

28 coristas de ambos sexos.
30 profesores de orquesta.
Banda en escena.
Decorado: Madalena y C.
Sastrería: Camps y Blasco de Valencia.

Peluquería: Bover.
Guardarropía: Sr. Lladó.
Atrezzo, armería y zapatería.
Archivos: S. Autores Españoles y Vidal Llimona y Boceta.

La Empresa anuncia las siguientes operetas en tres actos cada una: *Conde de Luxemburgo*; *Soldado de Chocolate*; *Encanto de un vals*; *Amor Zingaro*; *La niña de las muñecas*; *La Geisha* y *La Casta Susana*.

Baleares

La empresa del *Baleares* nos ha facilitado la lista de la compañía de zarzuela y opereta que ha de debutar en dicho teatro a fines de la semana próxima.

Primer actor y director.—José Gamero.
Maestros directores y concertadores.—Joaquín Peris y Ramón Ferrés.

Primera tiple.—Teresita Idel.
Primera tiple cómica.—Eulalia Zabala.
Otra primera tiple.—Liberata Fernandez.

Otra primera tiple cómica.—Josefina Delcampo.
Segundas tiples.—Paquita Delcampo, Vicenta Tva.

Tiple característica.—María Gonzales.
Otro primer actor.—Paco Vidal.
Baritono.—José Llimona.
Tenor.—Bernardo Pansell.

Tenor cómico.—José M. Alba.
Actor genérico.—Santiago Llorca.
Actor característico.—Eduardo Guillet.

Segundas partes.—Ricardo Garrido y Mariano Perez.
Partiquinos.—José Marín y Miguel Gil.

Apuntadores.—Francisco Martínez y Jesús Perez.
30 coristas de ambos sexos.
Decorado, Madalena; Sastrería, Paquita; Zapatero, Carreras; Armería, Mora; Atrezzo, Puig; Archivero, Sociedad Autores.

Sociedad Astronómica de España

La Sociedad Astronómica de España ha publicado el número de octubre de su *Revista*, que es notable por todos conceptos. Los trabajos son todos inéditos y debidos a socios de la Astronómica de España.

Contiene una información del cometa de Brooks ilustrada de magníficos grabados, reproducción de fotografías obtenidas por don José Comas Solá, director del Observatorio Fabra, y por don Luis de Ocharan, director propietario del Observatorio de Corda Urdiales. Sigue la terminación de un notable trabajo sobre la observación de manchas solares, debido a don Francisco Higuera, director del Observatorio de Madrid. Además un interesante artículo, también con grabados, sobre el cometa de Kien, escrito por don Miguel Gutierrez, de la Habana, y otro trabajo ilustrado sobre el interesante planeta Marte firmado por don José Comas Solá, constituyen la sección de fondo de este interesante número.

Si quieren Bibliografía, Noticias, Cronica de la S. A. de E., por don Julio Prezas y efemérides astronómicas y náuticas por don Emilio Mumbri, capitán de la Marina Mercante. Se anuncia para el número de noviembre una información completa e ilustrada de la formidable erupción del Etna acaecida en septiembre, escrita expresamente para la Revista por don Anibal Ricco director de los observatorios de Catania y del Etna.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas
A las tres y cuarto de la madrugada, de Valencia, vapor *Mallorca*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—A las cinco de la madrugada, de Valencia, vapor *Rey Jaime II*, con lastre.
—A las siete de la mañana, de Marsella, vapor *Miramar*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas
A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor *Ciudad de Palma*, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde a las cuatro y tres cuartos.
—A las doce, para Alicante e Ibiza, vapor *Cataluña*, con la correspondencia, pasaje y carga.
—Para Marsella, vapor sueco *Italia* con lastre.

—Esta mañana debían llegar, de Mahón, vapor *Monte Toro*, de Barcelona, el vapor *Rey Jaime I* y de Argel; el vapor *Belleira*, saldrá esta noche para Barcelona.

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez Misa mayor y con cluida, la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis, la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Clara, fiesta en honra de las once mil Virgenes: A las diez y cuarto exposición del Santísimo y Misa mayor con sermón por el R. P. Perelló, Superior de los SS. CC. y acto seguido misa rezada y una parte de *Regulen* en sufragio de los promotores difuntos de dicha fiesta.

En Montesión empezará el novenario de San Alonso en la misa rezada que se celebrará a las siete y media en la Capilla del Santo.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez Misa mayor y con cluida ésta, la segunda parte del Rosario, durante una misa; por la tarde a las seis y media la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral Basílica

ca predicará el R. don Lorenzo Riber, Fbro.

En Capuchinos, a las seis de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, rezo de la Corona Franciscana y el ejercicio del tercer domingo de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asís, con sermón por el R. don Gregorio Barceló, Director de la T. O. de Porreras.

Se terminará con la Bendición, Reserva y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

En la Merced, a las ocho, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, ejercicio del Santo Escapulario, sermón por un P. de la Residencia y procesión por el interior del templo. Los Cofrades, que debidamente dispuestos, asistan tanto a los actos de la mañana como de la tarde pueden ganar indulgencia plenaria.

En el Socorro a las siete y media misa de Comunión general para los asociados a la Archicofradía de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; al anochecer Rosario, exposición del Santísimo Sacramento, plática, Coronilla cantada, alternado el pueblo con el coro, procesión, reserva y Salve cantada.

En el Oratorio de la Pureza, fiesta en honor de Santa Teresa de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general; a las diez y media Misa mayor, partitura del maestro Peros y sermón por el R. don Bartolomé Juan Coll, Rector de Son Rapinya.

En el Oratorio del Cementerio, el tercer día de quinario dedicado a las Santas almas del Purgatorio, acto continuo habrá sermón por el R. don Miguel Munar y terminado, se rezará una parte de Requiem en sufragio de las almas.

En San Francisco, a las siete, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las seis exposición, Rosario, plática por el R. P. Pablo Puigserver, estación y reserva. Después se impondrá a los postulantes el Hábito de la Orden Tercera.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara. Santoral

Hoy.—Santas Cecilia, Ursula y 11.000 virgenes mártires.
Mañana.—Santas María Salomé, viuda y Córdula, virgen.

Aqua de Rocalaura. Rica en estroncio y litina. Cura albuminuria, reuma, mal de piedra, gota, obesidad, dispepsias. De venta en el Centro Farmacéutico.

La mejor garantía de las excelentes virtudes de la *CARNE LÍQUIDA* del Dr. Valdes García de Montevideo, está en el parecer unánime de la ciencia médica, que reconoce su valor indiscutible, como tónico nutritivo para curar infinidad de dolencias.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarla. Las enfermedades se evitan en general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza, los medios para curarse. Por ejemplo, la

debilidad general

cuídandola debidamente desde un principio, se puede evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Cansado de probar todas clases de remedios sin resultados para mi hija Sarafina de 14 años de edad nos decidimos a probar la

Emulsión Scott

Hacia tiempo que sufría de debilidad general y frecuentes caídas y por último tuvo una pulmonía que la dejó muy debilitada. Por recomendación de nuestro médico nos decidimos a darle su Emulsión y ahora da gusto mirarla; los efectos han sido buenos y rápidos.» Juan D. Muñoz (calle Bailén No. 89-26) Barcelona 8 de Marzo de 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad general es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguna de debilidad general procurad la Emulsión Scott, pues ignis os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la debilidad general, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis debilidad general? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo cura la debilidad general en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos o ancianos.

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez Misa mayor y con cluida, la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis, la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

SUBASTA

El día 25 del actual, a las doce y en el despacho del notario don José Alcover, Santo Domingo, 31, que interviendrán en el acto, se procederá a la venta en pública subasta de las minas de lignito «La Locomotora» y «La Refinería» situadas en los municipios de Montesión y San Pascual y «San Carabita» y otros del término municipal de Alaró, con las reservas y condiciones que constan en el pliego correspondiente.

Dicho pliego de condiciones, los títulos de propiedad y el inventario de las máquinas y útiles pertenecientes a dichas minas estarán de manifiesto en el despacho del notario indicado de nueve a una, durante los días laborables que precederán al señalado para la subasta a fin de que puedan ser examinados por los que aspiran a ser postores.

Palma diez y ocho Octubre, de mil novecientos once.

SEÑORAS

Sembremos última moda, variado surtido, 15 y 20 pesetas, valen doble, se ceden a estos precios, por urgente marcha. Dirigirse, San Miguel, 38, Hotel, todos los días hasta el miércoles próximo.

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 20 a las 3:50
Una *razzia*.—Adueres quemados.—El enemigo huye.—Regreso de nuestras tropas

Dicen de Melilla que a consecuencia sin duda de las confidencias llegadas a nuestro campo referentes al proyecto del harka enemigo de correrse hacia Zeluan y subdividirse en varios grupos para atacar a nuestras tropas, esta mañana un grupo de 550 jinetes mandados por el coronel Nuñez Prado, efectuaron una *razzia* en territorios de la kábila de Beni-Buyahie, quemando los adueros, las fincas y los almiaros del enemigo.

Este sin oponer ninguna resistencia a nuestros soldados huyó. Nuestras tropas recorrieron una extensión de 30 kilómetros, regresando a Zeluan.

Madrid 20 a las 18
La *razzia*.—Adueres incendiados.—Un soldado muerto.—Agitación de los moros.—Bajas de moros en el combate del día 7.—Temiendo un desembarco

Comunican de Melilla detalles de la *razzia* que ha llevado a cabo el coronel Nuñez de Prado al frente de su caballería.

Terminada la destrucción de los adueros de los rebeldes, la caballería se dirigió a la kábila de Beni-Ukir incendiando sus adueros y cuanto encontró a su paso, respetándose, sin embargo, las haciendas de los moros que protestaron de su sumisión a España.

De ladar salió la caballería con una columna formada por el batallón de Segorbe y una batería de montaña mandada por el coronel del primer cuerpo.

Al alejarse la caballería fué hostilizada no contestando a los disparos de los rebeldes.

Al mediodía todas las fuerzas entraban en Zeluan a fin de marchar a Nador.

Al oscurecer regresaron a Nador viendo a su regreso como ardían los adueros que habían incendiado.

Repasamos el río Kert con objeto de distraer la atención del harka, evitando de este modo que hostilizaran la columna que operaba por el otro lado.

El general Aldave dispuso se practicasen reconocimientos por la caballería por las tierras de Imarufen y Iadumen.

Mandaba las tropas el coronel del regimiento de Alcántara, señor Fon demora apoyado por la infantería de las posiciones.

El enemigo tiroteó a los ginetes y la artillería de Izhafen é Imarufen disparaba sobre los grupos de moros que se aproximaban al río Kert, protegiendo de este modo la marcha de la columna que efectuaba el movimiento.

Después de cumplida las tropas su misión regresaron los escuadrones al punto de partida.

Tuvieron nuestras tropas dos heridos.

El tiroteo fué desde la posición de Izhafen hasta Harsch.

La artillería de esta posición y la batería de montaña de la columna del general Orozco causaron bastantes bajas al enemigo que pasaba el río Kert.

El coronel Nuñez de Prado vino a Melilla para dar cuenta al general Aldave del resultado de la operación frente a Bu Cherif.

Hallándose en marcha la caballería de Nuñez de Prado uno de los Paços mató a un soldado del Regimiento de Borbón llamado Pedro Fernández que estaba de centinela.

Al enterrarse de dicho soldado asistieron los jefes y oficiales.

Se notó que los Paços hostilizaron a las tropas más de lo ordinario.

Un indígena de crédito ha dicho que los moros de Beniburriaga en el combate del día 7 tuvieron más de 300 bajas, entre ellas sucumbieron 10 kaidas los más importantes de las tribus.

Al enterarse de que se proyectaba por nosotros un desembarco en Alhucemas los Beniburriagas regresaron a la Alcazaba, reforzándola.

Montaban la guardia a todo lo largo de la playa para seguir los

movimientos de nuestros buques de guerra.

Anoche en todas las lomas se veían numerosa hoguera; siendo posible temieran los moros un desembarco.

Madrid 20 a las 24
Salida del coronel Silvestre a conferenciar con el Raisuli

El coronel Silvestre ha salido para Alcazarquivir al objeto de conferenciar con el Raisuli sobre asuntos administrativos.

Subasta para una nueva carretera

El ministro de Estado, nos ha dicho, que el día once de Diciembre se celebrará en Tánger, la subasta para contratar las obras para la construcción del primer trozo de la carretera que desde Casablanca conducirá a Manchumen.

Dicho trozo mide seis mil metros y el presupuesto es de 68.381 pesetas oro más 6.619 para gastos de administración.

MANIFESTACIONES DE CANALEJAS

Madrid 20 a las 18
Sobre la operación de ayer en Melilla.—Hablando de Portugal

Hablando con los periodistas ha manifestado el señor Canalejas, refiriéndose a la operación de ayer en Melilla que esta constituye un serio movimiento como el sistema que emplean los franceses en Marruecos y puede tener aquella operación mucha importancia por el castigo inesperado que encerró.

Hablando el señor Canalejas de Portugal, dijo, que las noticias oficiales coinciden con las que particularmente se han recibido respecto a la persecución de la columna que manda el capitán Paiva Conceiro por fuerzas de la Benemerita, entablandose empeñada lucha que duró 36 horas cogiéndoles muchas armas y municiones obligando a muchos revolucionarios a internarse en Portugal, y otros huyeron dirigiéndose a España.

El capitán Paiva Conceiro está muy disgustado con nosotros por la estrecha vigilancia que ejercemos en la frontera, pero que vamos a hacerle.

Se extraña el señor Canalejas que aun no se haya telegrafado a los periódicos extranjeros ni haya publicado la prensa portuguesa todo el proyecto de represión que se discute en la Cámara para perseguir a los revolucionarios monárquicos.

LOTERÍA

Madrid 20 a las 15:45

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados:

Con 150.000 pesetas
El número 35.548, despachado en Zaragoza.

Con 60.000 pesetas
El número 16.878, despachado en Barcelona.

Con 40.000 pesetas
El número 3.412, despachado en Zaragoza.

Con 3.000 pesetas
Los números 32.905, en Vigo; 23.379, en Barcelona; 13.263, en Cogoilludo y Madrid; 31.706, en Salamanca; 34.817, en Villena; 12.597, en Cádiz; 17.632, en Salamanca; 762, en Madrid; 5.432, en Barcelona; 10.823, en Valverde; 934, en Sevilla; 29.377, en Barcelona; 23.377, en Madrid; 34.641, en Lérida; 12.825, en Legucitio; 18.607, en Dania; 2.359, en Sevilla; 17.875, en Madrid; 16.674, en Valencia; 17.213, en Madrid; 29.175, en Salamanca; 24.624, en Barcelona; 16.856, en Santander; 11.009, en Huelva; 10.487, en Santiago; 27.798, en Logroño; 12.684, en Valencia; 4.836, en Barcelona; 25.769, en Barcelona; 21.252, en Barcelona; 23.149, en Madrid; 19.936, en Burgos.

POLÍTICA

Madrid 20 a las 24

Regreso de Weyler a Barcelona

En el rápido de esta mañana ha regresado a Barcelona el Capitán general de Cataluña señor Weyler.

Han acudido a despedirle en la estación muchos amigos, jefes y oficiales.

Visitas a Maura

El expresidente del Consejo señor Maura, que regresó ayer a esta Corte, se ha visto visitadísimo.

Los exministros y la plana mayor del partido estuvieron hablando con él durante largo rato.

Numerosos amigos le han dejado tarjeta.

El periodo electoral

El domingo próximo comenzará el periodo electoral.

Las elecciones se verificarán el día 12 de Noviembre.

Visita de Canalejas al nuevo ministro de Portugal

Esta tarde el Presidente del Consejo señor Canalejas ha visitado al nuevo ministro de Portugal en esta Corte señor Helvas, al objeto de devolverle la atención que este tuvo al llegar a esta Corte.

COTIZACIONES

Madrid 20 a las 18

Interior contado.	83'40
Interior fin de mes.	83'55
Amortizable, 5 p. g.	101'10
Amortizable nuevo.	95'00
Banco de España.	450'00
Compañía Tabacalera.	295'00
Franco.	9'10
Libras.	27'43
Exterior.	91'00

NOTICIAS SUeltas

Madrid 20 a las 18
Llegada del infante don Jaime.—Inauguración de la Exposición de Arte decorativo

El señor Canalejas irá a esperar al infante don Jaime que llega esta tarde procedente de Suiza donde estaba curándose.

Luego se dirigirá al acto de la inauguración de la Exposición de Arte Decorativo al que también asistirá S. M. el Rey.

Firma regia

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Fomento.

Ultimando algunos recursos de Jaen y Barcelona.

Declarando Cámara oficial agrícola al Sindicato Alavés.

Destinando doce ingenieros de caminos a prestar sus servicios al nuevo negociado de Caminos vecinales de dicho departamento.

Nombrando comisario regio de Fomento de Cádiz a don Luis Portillo.

Reunión de la junta de aranceles

Se ha reunido la Junta de Aranceles aprobando la partida tercera referente a la introducción de colores y barnices.

Visita al ministro de Fomento

Ha visitado al ministro de Fomento, señor Gasset una comisión numerosísima de diputados de Aragón para resolver una cuestión local.

Madrid 20 a las 24
Periódico denunciado

Anoche fué denunciado el periódico *El Diario de la Marina* por un artículo que publicaba en el que se hablaba de las relaciones franco españolas.

Inauguración de la Exposición del Arte Decorativo

Se ha verificado en el Palacio del Retiro la inauguración de la Exposición del Arte Decorativo.

El acto ha revestido gran solemnidad, asistiendo los Reyes, el Gobierno, las autoridades, varios Embajadores y distinguidas personalidades.

El ministro de Instrucción pública señor Gimeno ha pronunciado un discurso ensalzando la exposición.

Los reyes recorrieron todas las salas.

Una compañía del Regimiento de Wad-Ras con bandera y música les tributó los honores de ordenanza.

Llegada del infante don Jaime

En el sudexpreso del Norte ha llegado hoy a esta Corte el infante don Jaime, procedente de Friburgo, donde como es sabido se le ha practicado una operación en los oídos.

En los andenes le esperaban la Familia Real, el Gobierno las autoridades y los elementos oficiales.

A pesar de la mejora continuará el tratamiento en la primavera próxima en Friburgo.

Una agresión

En la plaza de Anton Martín un muchacho de siete años regañó a otro de ocho.

Este sacó una cuchilla exprimiéndola contra el referido niño produciéndole una herida grave.

El agresor ha sido detenido por los guardias.

Una señorita incendiada.—Acto de desesperación.—Fallecimiento

Una señorita hija del Teniente

de Alcalde señor Pira, que se hallaba calentando un recipiente con aguarrás y cera, se le inflamó prendiéndola fuego los vestidos.

Enloquecida se arrojó por el balcón.

Fué trasladada a la casa de socorro donde fué asistida, falleciendo al llevarla a su casa.

Drama por amor

En la plaza de Santa Cruz, María Dulce, soltera de 23 años, guapísima, se disparó un tiro en la cabeza.

Pedro Albert, dueño de la tienda de tejidos cercana al sitio de la ocurrencia al ver caer a la joven se disparó un tiro en la sien, cayendo juntos moribundos.

Ambos fallecieron al llegar a la casa de socorro.

Dicese que Albert deshonró la referida joven explotándola haciéndola trabajar más de lo debido y anoche la despidió.

La exportación de productos al Norte de Africa.—Concesión ventajosa

La «Gaceta» publica una Real orden de carácter general declarando que los vendedores de productos al por mayor establecidos en la Península é islas adyacentes, matriculados en la tarifa primera de las unidas al Reglamento del Ramo, puedan remesar artículos de su comercio a las posiciones del Norte de Africa sin considerarse para los efectos de la tributación como exportadores al extranjero.

Imposición de la cruz de beneficencia a dos altos policas

En la Jefatura de Policía ha tenido lugar esta tarde el solemne acto de la imposición de la cruz de beneficencia a los altos policas señores Gullón y Martínez Campos, por haber trasladado las bombas ocupadas al anarquista Carranca al campo de Carabanchel.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 20 a las 23
Muerte de un aviador

Nueva York.—Comunican de Macon que estando verificando vuelos el aviador Eugenele en una fiesta que se celebraba en aquella población, se cayó de una altura de 80 metros, resultando muerto.

Rebeldes chinos se retiran con bajas

Londres.—«El Daily Telegraph» publica un telegrama fechado en Pekín en el que se dice que los rebeldes sostenido con las tropas imperiales, han debido retirarse con muchas bajas.

Embajador de España en el Quirinal

Roma.—Ha llegado a esta capital el nuevo embajador de España en el Quirinal señor Piña.

La prensa le dedica un afectuoso saludo.

Algunos periódicos publican datos biográficos.

La revolución en China.—El ejército imperial derrotado

Londres.—«Westminster Gazette» publica un telegrama de Pekín en el que se comunica que en Juchang los sublevados han derrotado el ejército imperial que había salido enviado por el gobierno de Pekín para sofocar la rebelión que había estallado en aquel cantón.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 20 a las 23

Sesión de la Cámara turca.—Discurso del Bajá Said.—Voto de confianza al Gobierno

Constantinopla.—La sesión de la Cámara terminó anoche a hora muy avanzada.

Said Bajá jefe del Gobierno pronunció en la Cámara un largo discurso.

En éste dijo que en manera alguna prescindiría de los ministros que formaban el anterior Gabinete como han pretendido algunos diputados, pues se trata de excelentes patriotas que han prestado grandes servicios al país.

Añadió que el Gobierno no decretó la expulsión de los italianos residentes en Turquía porque es indudable que hubieramos recibido muchas reclamaciones que deberían ser atendidas. Este es el pensamiento del Gobierno, pero si la Cámara desea dicha expulsión tened

la seguridad de que el Gobierno la decretará.

Prosiguió Said Bajá diciendo: nosotros hemos emprendido gestiones para llevar a la práctica una acción militar simultánea y si las gestiones fracasan sabremos luchar hasta perder el último hombre.

Los países vecinos, agregó el Bajá están haciendo preparativos belicosos que no pasan desapercibidos al Gobierno.

Terminó diciendo: atravesamos un momento crítico, difícil, la Cámara decidirá de la suerte del país.

El discurso fué acogido con entusiastas aplausos.

Se aprobó un voto de confianza al Gobierno por 125 votos contra 60.

Desembarco y bombardeo

Malta.—Buen número de fuerzas italianas han desembarcado en Derna.

Los cruceros italianos *Marco Polo* y *Varesse* bombardean Homs.

Ataque a los italianos.—70 italianos muertos

Constantinopla.—Un telegrama oficial recibido en esta capital, dice que los turcos anoche atacaron a las avanzadas italianas de Trípoli.

Del ataque resultaron 70 italianos muertos.

Turcos acorralados

Roma.—La guarnición italiana de Trípoli tiene acorralados a los turcos hasta Kelole.

138 muertos por un bombardeo.—Desembarco suspendido

Malta.—Varios cruceros italianos han bombardeado Derna, matando a 138 de sus habitantes.

Se ha suspendido el desembarco de tropas italianas en Benghari a causa del temporal reinante.

¿Los Estados Unidos en favor de Turquía?—«Escuadra yanqui al Mar Jónico?»

Berlin.—Afirmase aquí que los Estados Unidos, han decidido intervenir en el conflicto italo-turco, en favor de Turquía.

Añádese a este propósito que no sería extraño que la escuadra yanqui se presentara en el Mar Jónico para guardar el archipiélago de posibles ataques de los buques italianos.

Captura de dos vapores

Salónica.—Los buques de guerra turcos han capturado en el Bósforo a dos vapores que llevaban carbón de Rusia a Italia.

Crucero francés en Trípoli

Malta.—Ha llegado a Trípoli el crucero francés *León Gambetta* para proteger a los súbditos franceses.

Temores de que la escuadra turca bombardee los puertos italianos del Adriático.

Roma.—Preocupa grandemente a la opinión la operación que lleva a cabo la escuadra de torpederos que manda el Duque de los Abruzzos, que está cruzando el Mar Egeo con el objeto de impedir que entren en el Mar Adriático los buques de guerra turcos que han salido de los Dardanelos, y que hostilicen a los puertos italianos.

1690 turcos expulsados de Trípoli

Malta.—En Trípoli funciona tribunales militares italianos.

Estos han decretado la expulsión de 1.600 turcos, a quienes se ha autorizado para que se dirijan a Constantinopla.

CORRESPONSAL NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 20 a las 22

Monumento a Servet

Se ha señalado el día 25 de los corrientes para el acto de colocar la primera piedra del monumento que ha de erigirse a la memoria de Miguel Servet.

El monumento será instalado en terrenos del Tiblilabo que adquirió el Ayuntamiento.

La banda de Madrid

El primero que cuenta treinta años de edad, ha dado dos puñaladas a su contricante.

Este se encuentra en grave estado. El agresor ha sido detenido.

Visje aplazado

Dicese que el Embajador de España cerca del Vaticano, señor Navarro Reverter, que en la actualidad se encuentra en esta ciudad, con el objeto de visitar lo más notable que encierra, aplazará su viaje a Roma hasta que se esclarezca el horizonte político.

Nuevo Delegado de Hacienda a Palma

En el rápido ha embarcado esta noche, para esa, el nuevo Delegado de Hacienda de Baleares, señor Linares Rivas.

Viaje de Canalejas a Barcelona

El Gobernador civil de esta provincia señor Portela, hablando del aplazado viaje del Jefe del Gobierno, señor Canalejas a Barcelona, ha asegurado que lo realizará antes de la apertura de las Cortes.

Ejercicios de tiro

Hoy la batería del Astillero ha realizado ejercicios de tiro al blanco. Se han hecho cuarenta disoaros sobre blanco flotante.

Mañana la batería del Cementerio hará ejercicios de tiro nocturno.

Un mitin en la Casa del Pueblo

El anunciado mitin que ha de hablar el señor Lerroux se celebrará el 29 del corriente mes en la Casa del Pueblo.

La cuestión de los notarios.—Una conferencia

El próximo lunes en el Ateneo Barcelonés, el Catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad, señor Trias, dará a petición de los Catedráticos y estudiantes de dicha Facultad una conferencia acerca de la debida centralización de las oposiciones a notarios.

Oponiéndose a la inteligencia de las derechas

Anoche el leader de los Nacionalistas señor Lluhi dió una conferencia en el centro de la calle de Pelayo, acerca de la cuestión electoral. En ella declaró opuesto a la inteligencia con las derechas de una manera absoluta, sin excepción de distrito alguno.

CORRESPONSAL

SE OFRECEN varias habitaciones independientes para familias que quiera tener posada ó para una ó dos señoras que deseen vivir como en familia. «Casa Anunciadora», informará.

Coronas fúnebres

y farolillos para CEMENTERIO

EL AGUILA.—Brossa, 30

CORREDORES en plaza para trabajar artículo importante, se desean. Precisa disponer garantía. Si útil presentarse sin buenas referencias. «Casa Anunciadora», informará.

SUBASTA VOLUNTARIA

El 29 de los corrientes, se subastará durante media hora, de once a once y media, y se rematará el mejor postor si la postura acomode, una finca compuesta de casa de planta baja y alto para el dueño y otra para el colono, y media cuarterada poco más ó menos, de terreno. poblada de almendros, higueras y granados, conocida por «Don Bernabé Cano» del término de Establiments. Dicha subasta se verifica ante el Notario Don José Alcover, en cuyo despacho (Santo Domingo, 32), estarán en manifiesto los títulos de propiedad.

Pianos Chassaigne

Antigua Casa BANQUE, COLON, 34

RELOJERIA ALEMANA

GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos.

COLON, 40 Y 44

PALMA DE MALLORCA

AGENCIA ESPAÑOLA

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ,"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Frente la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande surtido en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía. — Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos. — Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras. — Gabanes, perdesus, sobretodos capotes, pellizas etc. — Mercería, adornos última novedad. — Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada. — Talleres de sastrería modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora. — Casa acreditada en modas, es merada confección y economía.

PRECIO FIJO

Cuevas dels Hams.--Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista. — Lea y vuelva en un mismo día. — Servicio de auto-móvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y conjujes gratis en la estación de Manacor. — Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y a 50 pesetas por cada persona de aumento. — Estas cuevas van en combinación con un restaurant de 100 Crsto y se garantiza la economía y el esmero.



Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador. Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 22 (bajos).



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA. Todas aquellas personas que tengan un embridador en su familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al píe indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escríbala para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres E.C.3
Depósitos: en PALMA DE MALLORCA: Centro Farmacéutico, Harina, 84.

¡SEÑORAS!

No sufriráis molestias ni dolores de la menstruación tomando unas tacitas de

"Thé Tongú,"

3 ptas. pqté.

Compuesto de hierbas orientales de magníficos resultados. Calma y alivia enseguida.
Fórmula del Dr. Borosini.

Pídase en las Farmacias J. Suñer, Brossa, 9; J. Miró, Colón, 8; Centro Farmacéutico, Harina, 24 y principales.

Rpte. en España José Vila y Vila. — Barcelona — Apartado — 419.

Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores

Próximas salidas de Barcelona

El día 26 Octubre vapor SARDEGNA

El día 7 Noviembre vapor CICALIA

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen en todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los camarotes de 3^{ra} clase van alhajados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne) Palma.

Fábrica de anisados y licores

de Damián Garau Tomás

Luchmayor (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Paño Quina-Garau analizado en el Laboratorio Miró y recomendados por eminentes Doctores.

Depósito en Palma a Droguería de José Miró, Colón, 22

LAS AMPOLLAS

CON SOLUCIONES INYECTABLES

Preparadas en los Laboratorios

de J. Sureda Lliteras

Brossa, 9, Palma

Sean las más seguras, por su pureza, exacta desinfección y ser previamente comprobada su perfecta esterilización.

Nota: Además de la larga serie de inyectables que figuran en nuestro Catálogo, preparamos las fórmulas especiales que nos indiquen los señores Médicos.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Para vender 4 máquinas de vapor con su correspondiente caldera, una de 6 caballos, otra de 10, otra de 12 y otra de 20, aproximadamente, hallándose todas en muy buen estado, y vendiéndose a precios económicos, tanto juntos como separados. — Para informes Juan Garau, (La Puebla).

Barbero Se necesita un oficial que sepa su obligación, calle de San Mergín, 150. Arrabal de Santa Catalina

Se desea vender

Un motor Crosley de 12 caballos, con grómetro de 18 de gas pobre y en muy buen estado para ra enfermas, Miguel Cabrer, calle de San Pedro, núm. 34

Verdadera ganga

VENDO BICICLETA nueva, muy elegante, equipada con todos sus accesorios, bocina y farol con encendedor automático, último modelo. Darán razón, Casa Anunciadora, Palacio, 8

AL PÚBLICO

Enrique Foote, que el mismo se cura la sordera, hace varios días ha podido descubrir un pegamento limpio, de gran resistencia, que no se separa los cuerpos, el cual lo ofrece a su cliente, pues se halla establecido en la calle de Rastillo, 4. Dentro de breves días próximo traslado, plaza de Juanot Colón, 8

Compro en Puerto Rico ó inmediaciones, terreno para edificar Darán razón Colmado «El Tu Igán»

Se vende ó se alquila un espacioso local con máquina en caldera a vapor, con abundancia de agua. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Venta de un piso de la calle de San Magín y uno de los más finos de la calle de la Industria Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Nue. el vapor P. de Santiago para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Obe. » Buenos Aires » Pue to Rico, Habana Ve cruz Puerto Lázaro y Colón.
El 2 Noviembre » Fernando Pó y escalar en las Palmas y otros.
El 25 Octubre. » Montevideo » N.Y. York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 11 » C. López Lopez » Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, He l'ó y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, núm. 4.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que pre para el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estrella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

A. SANROMA Balmes, 62 BARCELONA

CALDO MAGGI 10 CUBITOS

Desconfiad de las imitaciones. En el nombre MAGGI y Estrella. Cruz Estrella.

Tartana Se desea vender una de cuatro asientos en perfecto estado y ligera, con guarniciones para uno ó dos caballos. Razón R. Alabert Hostalets, (Can Capas).

Local grande para alquilar, propio para industria ó almacén, con abundancia de agua y grifo. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3^a clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de este moderno Transatlántico.

Próximas salidas
P. M. FALDA, 27 Octubre | LUISIANA, 12 Noviembre
CORDOVA, 30 Octubre | INDIANA, 24 Noviembre

Verdadera cocina española

Para pasaje de 1^a, 2^a y 3^a clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).